



新时代创业者给我们的启示

■本报采访组

12月26日,本报头版刊发人物通讯《90后“霸总”成长记》、“创业者新传”系列报道至此圆满收官。

2025年初,习近平总书记在民营企业座谈会上强调,新时代新征程民营经济前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

作为民营经济大省,浙江经济高质量发展离不开广大民营企业家的拼搏与努力。当下,民营经济发展面临着一

些困难和挑战,如创新发展难度增大、利润空间受到挤压、代际传承陷入困境等。为了回应这些问题,我们将镜头对准这些在经济发展中勇立潮头的创业者们——

他们是市场经济中最活跃的细胞,是技术变革和模式创新的探路者,也是就业机会的重要创造者。他们的选择与坚持、成功与挫折,往往折射出一个地方的经济活力、创新生态与发展潜能。“创业者新传”系列报道由此展开。

我们用一年时间,推出了“探索者”

“变革者”“常青树”“接班人”等4个系列共25篇人物通讯。对话的创业者中,既有在新兴产业领域披荆斩棘的科技新贵、与时俱进追求转型升级的改革先锋,也有在商海奋斗数十载的初代浙商、紧握传承接力棒的新生力量……他们行业不同、背景各异,但都带着一股“创”的精神和“闯”的劲头。

在一个个敢于破局、勇于迭代、向新前行的故事中,我们收获了不少启示——

(下转第三版)

中共中央政治局召开民主生活会强调

锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风凝心聚力真抓实干 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月25日至26日,中共中央政治局召开民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



12月25日至26日,中共中央政治局召开民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落党的二十届四中全会精神,围绕锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话,听取意见建议,撰写发言提纲。会上,先听取关于2025年中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则情况汇报,认真查摆、深刻剖析,坦诚相待、

八项规定情况的报告和关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。

中央政治局同志逐个发言,围绕会议主题,对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,认真查摆、深刻剖析,坦诚相待、

畅所欲言,气氛严肃活泼,收到预期效果。

中央政治局同志的发言,聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚、提高政治能力,二是带头固本培元、增强党性,三是带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,四是带头干事创业、担当作为,五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调,2025年是很不平凡的一年,面对国内外形势带来的严峻挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,经济社会发展主要目标将顺利完成,“十四五”即将圆满收官。我国经济顶压前行、向新向优发展,改革开放迈出新步伐,民

生保障更加有力,社会大局保持稳定。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为,党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(下转第三版)

嘉兴南湖机场开航投运

王浩考察航空物流项目

本报嘉兴12月26日电 (记者 余勤) 26日,嘉兴南湖机场正式开航投运,这是我省推进世界一流强港和交通强省建设的标志性工程,对更好融入和服务构建新发展格局,建设高能级开放强省、引领消费升级转型升级高地,加快打造国内大循环的战略支点、国内国际双循环的战略枢纽具有重要意义。

上午,省委书记王浩来到嘉兴南湖机场东方天地港,考察多式联运中心,了解一站式供应链物流保障情况。随后,王浩走进圆通AOC运控中心,观看首航圆通货机起飞,听取航空货运发展规划和打造航空物流枢纽情况汇报。他强调,要深入学习贯彻中央经济工作会议精神和习近平总书记考察浙江重

要讲话精神,以今天的开航投运为新起点,锚定打造国际化一流航空物流中心目标,放眼世界、对标一流,扎实推进“硬件”建设和“软件”提升,加快构建通达全球的国际航空物流网络。嘉兴市要发挥优势、抢抓机遇,充分释放机场和交通枢纽的辐射带动作用,乘势而上建设更高水平“公铁水空”联运枢纽,培

育壮大航空物流、跨境电商、临空制造等先进制造业和现代服务业,推动“港、产、城”融合发展,不断提升城市能级和产业竞争力,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景多作贡献。

省领导徐文光、邱启文一同考察。

王浩强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是我省高质量发展建设共同富裕示范区的决定性阶段。2026年是“十五五”开局之年,起草好省政府工作报告、制定好规划纲要意义重大。省政府工作报告起草组要倒排节点,全面梳理、充分吸收各方面意见建议,总结好2025年和过去五年发展成绩,谋划好未来五年和

会议还研究了其他事项。

罗曼·斯克利亚尔高度评价浙江经济社会发展取得的成就。他说,近年来,在两国元首的战略引领和直接推动下,哈中关系不断实现跨越式发展,我们与浙江的交往也越来越密切。这是我第一次访问浙江,感受到中国式现代化建设的蓬勃活力。希望全方位加强与浙江交流合作,围绕经贸投资、农业矿业、文化旅游等领域,达成更多合作成果,为双方人民带来更大实惠。

哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫,省领导邱启文、卢山参加会见。

本报杭州12月26日讯 (记者 余勤) 26日下午,省委书记王浩在杭州会见了哈萨克斯坦第一副总理罗曼·斯克利亚尔一行。

王浩对罗曼·斯克利亚尔一行来访表示欢迎,并简要介绍了浙江经济社会发展情况。王浩说,中国和哈萨克斯坦是山水相连的好邻居、高度互信的好朋友和彼此成就的好伙伴。近年来,习近平主席和托卡耶夫总统就巩固和扩大全方位合作达成了重要共识,为浙江与哈萨克斯坦进一步深化务实合作指明了方向。我们将认真贯彻两国领导人重要共识,续传统友谊,深化双方经贸往来,加强产业对接协作,促进双方优势产品更好流通,持续扩大互惠互利成果。同时,进一步拉紧人文交流纽带,加强民间交往特别是青年人之间的友好往来,推进文化、旅游、教育、卫生等领域联系更密切、合作更深入,推动高质量共建“一带一路”走深走实,为携手构建中哈命运共同体作出新的更大贡献。

罗曼·斯克利亚尔高度评价浙江经济社会发展取得的成就。他说,近年来,在两国元首的战略引领和直接推动下,哈中关系不断实现跨越式发展,我们与浙江的交往也越来越密切。这是我第一次访问浙江,感受到中国式现代化建设的蓬勃活力。希望全方位加强与浙江交流合作,围绕经贸投资、农业矿业、文化旅游等领域,达成更多合作成果,为双方人民带来更大实惠。

哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫,省领导邱启文、卢山参加会见。

杭衢高铁正式开通

有力提升“沪杭衢经济走廊”同城化效应

本报衢州12月26日电 (记者 张帆 梅玲玲 应陶 通讯员 慈济波) 杭衢再添高铁新动脉。26日9时16分,C3132次动车缓缓驶离铁路衢州西站,杭衢高铁正式开通运行。

杭衢高铁位于建德市和衢州市境内,线路起自杭昌高铁黄昌段杨村桥线路所,途经杭州市所辖建德市,衢州市所辖龙游县、衢江区、柯城区、江山市,终至江山站杭衢场,正线全长131公里,设计时速350公里,总投资约236亿元。全线新建建德南站、龙游北站、衢州西站,改扩建建德站、江山站。

它是全国首条由央企资本控股的高铁“PPP+EPC”(社会资本与政府资本合作+工程总承包)项目,也是浙江省首批高铁投融资改革示范项目。

上铁集团运输部高级工程师

郭建斌介绍,杭衢高铁连接杭州市和衢州市,与既有沪昆高铁杭州至衢州段形成高铁双通道,向北通过杭昌高铁衔接杭州枢纽,进而联通上海等长三角核心城市;在衢州通过联络线连接九景衢铁路,可通达江西九江等地;在江山站同站换乘,前往南昌、长沙方向。这一布局让衢州跃升为区域性铁路枢纽。

随着长三角一体化发展程度日益加深,异地工作、就医、居住的群体越来越壮大。此前,杭州与衢州之间仅有一条沪昆高铁连接。杭衢高铁虽不长,但它却像一块拼图,嵌入了长三角庞大的高铁网络;通过建德、衢州西等枢纽节点,北接杭黄铁路,南连沪昆高铁,继续九景衢铁路。

(下转第三版)

廉毅敏在宁波调研时强调

激发文化活力 厚植生态优势 更好赋能经济社会高质量发展

本报宁波12月26日电 (记者 万笑影) 12月26日,省政协主席廉毅敏赴宁波调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和中央经济工作会议精神,认真落实省委经济工作会议部署要求,深化文化建设“八项工程”,以“双碳”引领全面绿色转型,更好赋能经济社会实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定。

廉毅敏来到余姚横坎头村,深入浙东

抗日根据地旧址、新时代文明实践站,听取红色基因传承、群众文化活动开展情况介绍,鼓励更好发挥文化养心志、育情操的作用,持续提升公共文化空间一体化运营管理水平。在河姆渡遗址博物馆,他了解考古发掘利用成效,希望加强湿地生态系统的整体性保护和系统性修复,打造人与自然和谐共生的高品质滨水空间。

廉毅敏表示,要牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,在文化繁荣兴盛上下功夫,坚持以文铸魂、以文赋能、

以文兴业、以文惠民,统筹推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”,大力发展战略性新兴产业,强化公共文化服务供给,更好担负起新时代的文化使命。在生态治理优化上下功夫,以碳达峰碳中和为牵引,加快产业结构、能源结构、交通运输结构绿色低碳转型,持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,纵深推进污染防治,促进高质量发展和高水平保护良性互动。在责任闭环落实上下功夫,做好规划衔接、政策协同、资源统筹,以钉钉子精神推动各项部署要求见行见效,确保“十四五”规划圆满完成。

廉毅敏还考察了浙江舜宇智能光学技术有限公司。

聚焦产城人文 究实四梁八柱 在高质量发展中展现绍兴担当

——访绍兴市委书记施惠芳

» 2版

新闻提要

全球最大等级集装箱船完成条带门航道扩能后首航

宁波舟山港迈入“双通道”时代

» 2版